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Kleine Anfrage Fraktion Die Linke „Impfaktionen vor Ort" Nr. 26/21 vom 09.09.2021 

Die Kreisverwaltung nimmt zur o. g. Anfrage wie folgt Stellung: 

Haben vor den Schulen im Kreis Impfaktionen für ab 12 jährige Schüler*innen  stattgefunden? 
Wenn nein, warum nicht? 
Antwort: Bisher hat eine Aktion vor der NAO-Schule Bad Schwalbach stattgefunden. 

Sind welche geplant? Wenn nein, warum nicht? 
Antwort: Zwei Aktionen im September sind in Planung: Gymnasium Taunusstein und 
Limesschule Idstein. 

Das staatliche Schulamt hat alle Schulen gebeten, ihren Bedarf zu melden. Bisher kamen die 
v. g. Meldungen plus 2 RCickmeldüngen von Schulen, die keinen Bedarf haben. 
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